

अक्टूबर 2023

FCTC COP10 एजेंडा और सहायक दस्तावेज़: तंबाकू के नुकसान में कमी के भवष्य पर प्रभाव

तंबाकू नयितरण पर फ्रेमवर्क कन्वेंशन (FCTC) के पक्षों के सम्मेलन (COP10) का 10वां सत्र 20-25 नवंबर, 2023 को पनामा में होगा।

इन बैठकों में हुई चर्चा और नरिणय राष्ट्रीय स्तर पर तंबाकू नयितरण नीतियों को प्रभावित करते हैं। ये नरिणय नकिोटिन वेप्स (ई-सिगरेट), स्नस, नकिोटिन पाउच और गरम तंबाकू उत्पादों (Heated tobacco products - HTP) जैसे सुरक्षित नकिोटिन उत्पादों (Safer Nicotine Products - SNP) के भवष्य को नरिधारित करने में महत्वपूर्ण होंगे। धूम्रपान से संबंधित मृत्यु और बीमारी से नपिटने के वैश्विक प्रयासों में तंबाकू हानि में कमी (Tobacco harm reduction - THR) की सार्वजनिक स्वास्थ्य क्षमता का एहसास करने के लिए इन उत्पादों की उपलब्धता बहुत महत्वपूर्ण है।

हमारे अप्रैल 2023 ब्रीफिंग पेपर में बताया गया है कि FCTC क्या है, COP बैठकें क्या होती हैं और वे कैसे संचालित होती हैं। यह दस्तावेज़ सितंबर 2023 तक प्रकाशित COP10 बैठक के एजेंडे और संबंधित दस्तावेजों के आधार पर एक अपडेट है और इस बात पर वचार करता है कि इस बैठक के SNP और तंबाकू के नुकसान में कमी पर क्या प्रभाव हो सकते हैं।

COP10 सामान्यतः कसि दशिया में जाती दखि रही है?

सबसे बड़ी बात यह है कि विरतमान कार्यावाही में तंबाकू से होने वाले नुकसान में कमी है ही नहीं।

नुकसान में कमी तंबाकू नयितरण पर फ्रेमवर्क कन्वेंशन के तीन सत्रों में से एक है। FCTC अनुच्छेद 1.डी में तंबाकू नयितरण की परभाषा है „आपूर्ति, मांग और नुकसान में कमी लाने वाली रणनीतियों की एक शृंखला जसिका उद्देश्य तंबाकू उत्पादों की खपत और तंबाकू के धुएं के संपर्क को समाप्त या कम करके आबादी के स्वास्थ्य में सुधार करना है” [जोर दिया गया है]। इसके बावजूद, आज तक COP की बैठकों में नुकसान में कमी पर चर्चा नहीं की गई है।

न तो इसका एजेंडा, न ही साथ में प्रकाशित COP10 दस्तावेज़ और न ही COP में पार्टियों को प्रभावित करने के उद्देश्य से जारी दूसरी रपिर्ट इस बात पर वचार करती है कि SNP सार्वजनिक स्वास्थ्य के लिए मौका देता है। THR और SNP को अपनी तंबाकू नयितरण नीतियों में शामिल करने के इच्छुक देशों के लिए कोई मार्गदर्शन नहीं है और न ही यह बताया गया है कि उनमें उनके जोखिम के स्तर के अनुपात में कैसे वनियमिती कयिा जाए।

SNP को एक धूम्रपान छोड़ने और ज़्यादा जोखिम वाली तंबाकू के उपयोग को कम करने के संभावित तरीके के उलट तंबाकू नयितरण के लिए एक खतरे के रूप में प्रस्तुत कयिा जाता है।

कुल मलिकर, COP10 दस्तावेज़ सभी तंबाकू और नकिोटिन युक्त उत्पादों को एक ही श्रेणी में समेटने का प्रयास कर रहे हैं और वे ज़्यादा जोखिम वाले तंबाकू उत्पादों और SNP के बीच अंतर नहीं करते। इसका उद्देश्य पार्टियों को SNP के उपयोग पर प्रतबिध लगाने या सख्ती से वनियमिती करने के लिए प्रोत्साहित करना है।

THR और SNP तक उपभोक्ता की पहुंच के लिए खतरा पैदा करने वाले मुख्य वमिर्श इस प्रकार हैं:

- सभी SNP को ज्वलनशील तंबाकू के समान मानना;
- तंबाकू उत्पादों के नयिमों को हर प्रकार के नकिोटिन और तंबाकू उत्पादों तक वसितारित करना और लागू करना;
- „नए और उभरते तंबाकू उत्पादों” से पैदा होने वाले सभी एरोसोल (वाष्प) को „धुएं” के रूप में परभाषित करना;
- SNP पर पारंपरिक सिगरेट के समान नषिध और/या वनियमन लागू करना, जसिमें धूम्रपान नषिदिध वाली जगहों पर उपयोग पर प्रतबिध लगाना, बड़ी ग्राफिकि फोटो वाली स्वास्थ्य चेतावनयिा, सादी पैकेजिंग और सभी वजिनापनों, प्रचार और प्रायोजन पर प्रतबिध शामिल हैं;

- सभी 'ओपन ससिस्टम' वेपगि उत्पादों पर प्रतिबंध;
- सभी SNP के लिए तंबाकू फ्लेवर छोड़कर दूसरे सभी फ्लेवरो पर प्रतिबंध; और,
- सभी निकोटीन युक्त उत्पादों पर सगिरेट जैसी दर से टैक्स लगाना।

दस्तावेजों में कई नीतितगत सफ़िराशि की गई है लेकिन उनके समर्थन में साक्ष्यों का अभाव है। जो साक्ष्य शामिल किए गए हैं वे बहुत चुने हुए हैं। ऐसा लगता होता है कि कोई भी दस्तावेज़ कोक्रेन रिव्यू के नवीनतम साक्ष्य का हवाला नहीं देता है। यह रिव्यू व्यवस्थित समीक्षाओं का दुनिया भर का सबसे बेहतरीन मानक या गोल्ड स्टैंडर्ड है, जिसमें उच्च नशितिता वाले सबूत मल्लि है कि निकोटीन ई-सगिरेट लोगों को धूम्रपान छोड़ने में मदद करने में पारंपरिक निकोटीन-रपिलेसमेंट थेरेपी (NRT) की तुलना में ज़्यादा प्रभावी है।

FCTC COP10 एजेंडा और सहायक दस्तावेजों के लिए एक गाइड

एजेंडा दस्तावेजों में, सभी SNP को एक वर्ग के रूप में, 'नए और उभरते तंबाकू उत्पादों' के रूप में संदर्भित किया गया है। उत्पाद श्रेणियों को ENDS (इलेक्ट्रॉनिक निकोटीन डिलीवरी ससिस्टम) के रूप में वर्णित किया गया है, जिनमें निकोटीन वेप्स या ई-सगिरेट; गर्म तंबाकू उत्पाद (HTP); और निकोटीन पाउचों के रूप में भी जाना जाता है। D-ENDS डिस्पोजेबल ENDS का नया संक्षिप्त रूप है।

अनंतमि एजेंडा COP ब्यूरो के परामर्श से FCTC सचिवालय तैयार करता है।

एनोटेटेड अनंतमि एजेंडा यह वविरण देता है कि सचिवालय पार्टियों को क्या करने के लिए आमंत्रित कर रहा है। आम तौर पर यह नोट करने और आगे मार्गदर्शन देने या एक मसौदा नद्विणय अपनाने के लिए होता है। एजेंडा आइटम से जुड़े दस्तावेजों की एक सूची यहाँ उपलब्ध है।

ऐसे भी दूसरे कई दस्तावेज हैं जो FCTC वेबसाइट पर सूचीबद्ध नहीं हैं लेकिन जो COP10 के परणामों को प्रभावित करने में भूमिका निभाते हैं। इनमें से कुछ सार्वजनिक डोमेन में नहीं हैं, लेकिन प्रकाशित दस्तावेजों में उनका उल्लेख किया गया है। इनमें कुछ ऐसे दस्तावेज शामिल हैं जिनके बारे में माना जाता है कि इनमें नीतितगत नषिकर्षों का समर्थन करने के साक्ष्य शामिल हैं, इनमें से कुछ FCTC COP वेबसाइट के प्रतिबंधित क्षेत्र पर प्रकाशित हैं।

आधिकारिक दस्तावेजों के अलावा, WHO द्वारा व्यापक रूप से प्रचारित कई प्रकाशन हैं, जिनका उद्देश्य पार्टियों को प्रभावित करना है। इनमें ई-सगिरेट पर WHO का प्रश्न और उत्तर पेज शामिल है, जो गलतियों और भ्रामक सूचनाओं से भरा हुआ है। दूसरी है हाल ही में प्रकाशित वैश्विक तंबाकू महामारी 2023 पर WHO रपिर्ट, जिसे ब्लूमबर्ग फ़िलिंथ्रोपीज़ द्वारा ववित पोषित किया गया है जो एक ऐसा संगठन है जिसने एंटी-वेपगि अभियानों में बहुत पैसा डाला है।

वशिषिट एजेंडा आइटम और दस्तावेज़

पढ़ने और अंदर की बात समझने के लिए बहुत कुछ है। कुछ मुद्दे बहुत वशिषिट हैं, जबकि कुछ ज़्यादा सूक्ष्म हैं और ये कसि दशिया में ले जाना चाहते हैं यह समझने के लिए वशिषज्ज ज्ञान की जरूरत होती है। जो एजेंडा आइटम SNP और THR के भवषिय पर सबसे ज़्यादा प्रभाव डाल सकते हैं, उनके बारे में नीचे बताया गया है।

एजेंडा निकोटीन और एसएनपी के इर्द-गर्द चर्चा पर केंद्रित है जिसमें धूम्रपान का संदर्भ काफी हद तक अनुपस्थित है।

THR और SNP से संबंधित एजेंडा आइटम, जैसे कि अनंतमि एजेंडा में सूचीबद्ध है

आइटम 6.1 WHO FCTC (तंबाकू उत्पादों की सामग्री और प्रकटीकरण का वनियमन) के अनुच्छेद 9 और 10 का कार्यान्वयन: ब्यूरो, वशिषज्ज समूह WHO की रपिर्ट - दस्तावेज़ FCTC/COP/10/5, FCTC/COP/10/6 और FCTC/COP/10/7

FCTC के अनुच्छेद 9 और 10 तंबाकू उत्पादों की सामग्री और उनके प्रकटीकरण के वनियमन को कवर करते हैं।

इस एजेंडा आइटम का मुख्य दस्तावेज़ है [FCTC/COP/10/7](#)। यह तंबाकू उत्पादों के वनियमन से संबंधित कार्यों के संबंध में WHO की प्रगति पर रपिर्ट देता है, लेकिन इससे पता चलता है कि बहुत कम शोध किया गया है। यह "छोड़ देने" शब्द को फरि से परभाषित करने का प्रयास करता है और सगिरेट छोड़कर SNP अपनाने से मलि सवास्थुय फ़ायदों को खारजि कर देता है। यह (पैरा 24) सवाल उठाता है कि "क्या कोई व्यक्ति जो आम सगिरेट छोड़कर नकिोटीन वेप्स के रोज़मर्रा के उपयोग को अपना चुका है, उसके बारे में यह माना जा सकता है कि उसने धूम्रपान सफलतापूर्वक 'छोड़ दिया है'। पैरा 69 में दस्तावेज़ का दावा है कि "सबूत जनसंख्या स्तर पर धूम्रपान छोड़ देने में मदद के रूप में ENDS या ENNS के उपयोग का समर्थन नहीं करते हैं"। (जो गलत है, ऊपर बताई गोल्ड स्टैण्डर्ड कोकरेन समीक्षा देखें)

COP की पार्टियों को नकिोटीन वेप्स (डसिपोजेबल वेप्स सहित), HTP और नकिोटीन पाउच के साथ-साथ उन फ़लेवरों पर भी प्रतबिधात्मक नयामक उपायों को अपनाने पर वचिर करने के लए आमंत्रित किया जाता है जनिमें ये उत्पाद उपलब्ध हैं ([FCTC/COP/10/7](#) पैरा 68-75)।

नए और उभरते तम्बाकू उत्पादों के संबंध में सुझाए गए उपायों में शामिल हैं:

- नए और उभरते तम्बाकू उत्पादों पर प्रतबिधि;
- जहां-जहां प्रतबिधि नहीं लगाए गए हैं वहाँ पार्टियों को "नए और उभरते तंबाकू उत्पादों" के सभी वाणजियकि वपिणन पर प्रतबिधि लगाने पर वचिर करना चाहिए;
- नकिोटीन पाउच के संबंध में, सभी प्रकार की मार्केटिंग को रोकना साथ ही इनके फार्मास्युटिकल उत्पादों के रूप में वर्गीकरण को तब तक रोकना जब तक कि फार्मास्युटिकल नियमों के माध्यम से उन्हें अनुमोदित न किया जाए; और,
- डसिपोजेबल वेप्स (D-ENDS) पर प्रतबिधि या कड़े नियमों पर वचिर करना।

पार्टियों को मसौदा नरिणय अपनाकर कार्य समूह की जगह विशेषज्ञ समूह को लाने के लए भी आमंत्रित किया जाता है। यह महत्वपूर्ण है, क्योंकि कार्य समूह सभी पक्षों के लए खुले हो सकते हैं, जबकि विशेषज्ञ समूह कड़ाई से FCTC ब्यूरो के नियंत्रण में होते हैं और WHO नकियाँ जैसे [TobReg](#) और [TobLab](#) के साथ ही बलूमबर्ग-वतित पोषति गैर सरकारी संगठनों से काफी हद तक जुड़े होते हैं जो सब तम्बाकू से होने वाले नुकसान को कम करने का वरिध करते हैं।

आइटम 6.2 तम्बाकू वजिजापन, प्रचार और प्रायोजन: मनोरंजन मीडिया में तम्बाकू का चतिरण: कार्य समूह द्वारा रपिर्ट - दस्तावेज़ [FCTC/COP/10/8](#)

दस्तावेज़ [FCTC/COP/10/8](#) में तंबाकू वजिजापन, प्रचार और प्रायोजन (TAPS) को सीमति करने के दूरगामी प्रस्ताव शामिल हैं, जो FCTC के अनुच्छेद 13 के अंतर्गत आता है। इसके लए प्रेरणा यह है कि FCTC दशानरिदेशों को नए सोशल मीडिया परदिश्य में कैसे ढाला जाए।

मसौदा नरिणय ([FCTC/COP/10/8](#) अनुलग्नक 2 पृष्ठ 12) पार्टियों को "नए और उभरते तंबाकू उत्पादों" के लए वजिजापन, प्रचार और प्रायोजन के संबंध में उपाय लागू करने की याद दलाता है।

यदि पार्टियाँ रपिर्ट के अनुलग्नक 1 में दए गए दशानरिदेशों को अपना लेती हैं तो "नए और उभरते तम्बाकू उत्पाद" अब TAPS नियमों में शामिल कए जाएंगे और उन्हें तम्बाकू उत्पादों के समान माना जाएगा:

जनि पार्टियों ने नए और उभरते तंबाकू उत्पादों की बकिरी पर प्रतबिधि नहीं लगाया है, उन्हें नए और उभरते तंबाकू उत्पादों के वजिजापन, प्रचार और प्रायोजन पर व्यापक प्रतबिधि सुनिश्चित करना चाहिए, जसिमें उनके साथ उपयोग कए जाने वाले उपकरण भी शामिल जनिसे ऐसे उत्पादों की खपत सक्षम होती है। ([FCTC/COP/10/8](#) अनुलग्नक 1 पैरा 23)

ये सफ़िरशिं SNP बनाने वालों को सगिरेट की तुलना में अपने उत्पादों की सापेक्ष सुरक्षा पर कोई तथ्यात्मक जानकारी देने का मौका नहीं देगी।

वजिजापन पर प्रतबिधि लागू होने से SNP की ऑनलाइन बकिरी पर प्रतबिधि लग जाएगा।

दस्तावेज़ उपभोक्ताओं से संचार के हर रूप को वजिजापन के रूप में परभाषित करता है, जसिमें सोशल मीडिया भी शामिल है। मनोरंजन मीडिया में तंबाकू दखाने को कम करने के लए पार्टियों को मीडिया उद्योग के साथ काम करने के लए भी प्रोत्साहित किया जाता है।

आइटम 6.3 नए और उभरते तंबाकू उत्पाद: कन्वेंशन सचिवालय और WHO की रिपोर्ट - दस्तावेज़ FCTC/COP/10/9 और FCTC/COP/10/10

यह आइटम „नए और उभरते तंबाकू उत्पादों” से संबंधित है। इरादा FCTC और उसके दशानिदेशों दोनों में मौजूदा नियमों को सभी SNP पर लागू करना है।

पांच साल पहले, COP8 में, **पार्टियों ने सचिवालय से** कहा था कि वह „नए और उभरते तंबाकू उत्पादों, विशेष रूप से गरम तंबाकू उत्पादों, गैर-उपयोगकर्ताओं पर उनके स्वास्थ्य प्रभावों, उनकी नशे की क्षमता, उनके बारे में धारणा और उपयोग, आकर्षण, धूम्रपान शुरू करने और छोड़ने में संभावित भूमिका पर अनुसंधान और साक्ष्य” पर एक व्यापक रिपोर्ट तैयार करे।

FCTC/COP/10/9 में „नए और उभरते तंबाकू उत्पादों” की स्पष्ट परिभाषा शामिल नहीं की गई है।

रिपोर्ट सभी प्रकार की वाष्प या एरोसोल को, धुएँ के रूप में फरि से परिभाषित करने का प्रयास कर रही है भले ही कुछ जलाया जाता हो या नहीं। इनमें निकोटीन वेप्स और HTP (FCTC/COP/10/9 पैरा 42) दोनों के मामले में ऐसा है।

SNP के लिए नियम जलाने वाले पदार्थों और तंबाकू उत्पादों के समान ही होने चाहिए, जिससे उन्हें कड़ाई से FCTC के दायरे में रखा जा सके।

WHO FCTC के सभी लेख और कार्यान्वयन के लिए उनके दशानिदेश HTP सहित नए और उभरते तंबाकू उत्पादों पर लागू किए जा सकते हैं और उनके उपयोग के लिए आवश्यक उपकरणों तक वसतिारति किए जा सकते हैं... (FCTC/COP/10/9 पैरा 43)

FCTC/COP/10/10 HTP पर WHO की रिपोर्ट है। यह दोबारा कहती है कि HTP को तंबाकू उत्पादों के समान माना जाना चाहिए और नीति निर्माताओं को मौजूदा राष्ट्रीय तंबाकू उत्पाद नियमों को HTP पर लागू करना चाहिए। इसमें ग्राफिकी स्वास्थ्य चेतावनियाँ, दहनशील पदार्थों के जैसे ही टैक्स लगाना, सार्वजनिक उपयोग पर प्रतिबंध और वजिापन, प्रचार और प्रयोजन के संबंध में दहनशील तंबाकू उत्पादों के समान प्रतिबंध शामिल होंगे।

आइटम 7.3 मानवाधिकारों के प्रचार और प्रत में WHO FCTC का योगदान (एक पार्टी द्वारा प्रस्तावित आइटम) - दस्तावेज़ FCTC/COP/10/15

यह मानवाधिकारों और तंबाकू पर एक संक्षिप्त दस्तावेज़ है, जिसमें कोई कार्यक्रम नहीं है और COP द्वारा कोई निर्णय के लिए कोई अनुरोध नहीं है। इसकी जगह COP को, वर्तमान रिपोर्ट को नोट करने और आगे मार्गदर्शन देने के लिए आमंत्रित किया जाता है”।

इस बात की बहुत कम व्याख्या या विश्लेषण है कि मानवाधिकार FCTC के साथ कैसे जुड़े हैं, इस दावे से परे कि तंबाकू के प्रतिकूल परिणामों में बुनियादी मानवाधिकारों के लिए खतरे शामिल हैं। इनमें लोगों को तंबाकू के धुएँ से बचाने के कर्तव्य (पैरा 4), जीवन के अधिकार का संदर्भ, स्वास्थ्य के उच्चतम प्राप्य मानक का अधिकार और शिक्षा का अधिकार (पैरा 5), बच्चों के अधिकार (पैरा 9) और महिलाओं, स्वदेशी लोगों और तंबाकू उत्पादकों और श्रमिकों के अधिकारों (पैरा 14) पर बयान शामिल है।

दस्तावेज़ दूसरे वचारों को नजरअंदाज करता है, जिसमें यह भी शामिल है कि तंबाकू के नुकसान में कमी और सुरक्षित निकोटीन उत्पादों तक पहुंच को अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार अनुबंधों के तहत स्वास्थ्य के अधिकार का हिस्सा माना जा सकता है (उदाहरण के लिए „स्वास्थ्य का अधिकार और तंबाकू से होने वाले नुकसान में कमी का अधिकार” पर GSTHR ब्रीफिंग पेपर देखें)।

सचिवालय में रोजगार, शिक्षा, आवास और गोपनीयता के अधिकार सहित कई तंबाकू नयितरण उपायों के मानव अधिकारों पर बुरे असर के बारे में जागरूकता की भी कमी है।

SNP के लिए मुख्य खतरा यह है कि FCTC सचिवालय रणनीतिक रूप से संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार तंत्र (पैरा 11 - 14) के भीतर मानवाधिकारों और तंबाकू के बारे में अपने संकीर्ण दृष्टिकोण को स्थापित कर रहा है।

नषिकर्ष

COPI0 बैठक के एजेंडे में THR और SNP तक उपभोक्ता पहुंच के लिए प्रमुख खतरे ये हैं:

- तम्बाकू से होने वाले नुकसान को कम करने के लिए किसी भी वचिार का अभाव है जो इसे तम्बाकू नयितरण के तीन स्तंभों में से एक के रूप में शामिल करने के लिए FCTC के तहत ज़म्मेदारी के विपरीत है;
- SNP के प्रतिनिकारात्मक दृष्टिकोण, जसिमें उन्हें तंबाकू नयितरण के लिए खतरे के रूप में देखना शामिल है;
- SNP को तंबाकू और तंबाकू जलाने वाले उत्पादों के समान वर्गीकृत करना, जसिसे देशों को तंबाकू उत्पादों के जैसे ही वनियमिति करने के लिए प्रोत्साहित किया जा सके;
- मशिन क्रीप, जसिके तहत FCTC नकियोटीन और तंबाकू नयितरण पर एक फ्रेमवर्क कन्वेंशन में तब्दील हो रहा है, जसिका उद्देश्य सभी नकियोटीन और तंबाकू उत्पादों तक पहुंच पर प्रतिबिध लगाना या गंभीर रूप से प्रतिबिधिति करना है।

जैसा कहिमने FCTC और COP पर अपने पछिले ब्रीफिंग पेपर व्याख्या में बताया था, उपभोक्ता हमियाती समूहों के लिए FCTC में प्रतिनिधित्व पाने के लिए शायद ही कोई रास्ता है क्योंकि उसमें एनजीओ के लिए बहुत सीमिति पहुंच है।

FCTC में सुधार का एकमात्र साधन पार्टियों (सदस्य राज्यों) के माध्यम से है। जनि देशों ने सुरक्षिति नकियोटीन उत्पादों को अपनाया, सक्षम और समर्थति किया है उन्हें साफ़ रूप से यह सुनिश्चित करने के लिए कदम उठाने की आवश्यकता है कि COP के फैसलों से उनकी प्रगतति में बाधा न पड़े, और उनकी यह भी ज़म्मेदारी है कि COP10 में SNP और THR की क्षमता पर उचित वचिार किया जाए।

ग्लोबल स्टेट ऑफ टोबैको हार्म रडिक्शन के काम के बारे में अधिक जानकारी के लिए, या इस जीएसटीएचआर ब्रीफिंग पेपर में उठाए गए बडिओं के लिए, कृपया info@gsthr.org पर संपर्क करें।

हमारे बारे में: **नॉल्लेज-एक्शन-चेंज (K•A•C)** नुकसान में कमी को मानवाधिकारों पर आधारति एक प्रमुख सार्वजनिक स्वास्थ्य रणनीतिके रूप में बढ़ावा देती है। टीम के पास नशीली दवाओं के उपयोग, एचआईवी, धूम्रपान, यौन स्वास्थ्य और जेलों में नुकसान कम करने के काम का चालीस वर्षों से अधिक का अनुभव है। K•A•C **ग्लोबल स्टेट ऑफ टोबैको हार्म रडिक्शन (GSTHR)** चलाती है जो दुनिया भर के 200 से अधिक देशों और क्षेत्रों में तंबाकू से नुकसान में कमी के विकास और सुरक्षिति नकियोटीन उत्पादों के उपयोग, उपलब्धता और नयिमक प्रतिक्रियाओं के साथ-साथ धूम्रपान के प्रचलन और संबंधित मृत्यु दर को दर्शाता है। सभी प्रकाशनों और लाइव डेटा के लिए, <https://gsthr.org> पर जाएं

हमारी फंडिंग: जीएसटीएचआर परियोजना **फाउंडेशन फॉर ए स्मोक फ्री वर्ल्ड**, एक स्वतंत्र, अमेरिकी गैर-लाभकारी 501(c)(3), स्वतंत्र वैश्विक संगठन, के अनुदान की मदद से तैयार की गई है। परियोजना और उसके आउटपुट, अनुदान समझौते की शर्तों के तहत, संपादकीय रूप से फाउंडेशन से स्वतंत्र है।
